



■ ПРЕЗИДЕНТ

Обсуждены важные вопросы

Глава государства Касым-Жомарт Токаев принял Премьер-Министра Аскара Мамина. Президент заслушал отчет о санитарно-эпидемиологической обстановке, ходе вакцинации населения, а также об актуальных вопросах социально-экономического развития страны.

По словам Премьер-Министра, санитарно-эпидемиологическая ситуация в стране стабилизировалась. Казахстан по темпам распространения COVID-19 перешел из «красной» в «желтую» зону. Индекс репродуктивности вируса составляет 0,94. Инфекционные отделения заполнены на 33%, реанимационные — на 25%. Нарастают темпы вакцинации. На сегодняшний день в Казахстане сделано 3 млн. прививок, из них 2 млн. человек вакцинированы первым компонентом, почти 1 млн. человек — вторым.

Глава государства был проинформирован о планах по исполнению Дорожной карты занятости в 2021 году. Аскар Мамин отметил, что на реализацию Дорожной карты занятости в текущем году выделено 300 млрд. тенге, будет создано 35,6 тысячи рабочих мест, в том числе свыше 20 тысяч постоянных рабочих мест.

Касым-Жомарту Токаеву также был представлен доклад о реализации пилотного режима новой системы оплаты труда государственных служащих. Участниками пилотного проекта в 2018 г. стали Агентство по делам государственной службы, Агентство по противодействию коррупции, Министерство юстиции, акиматы ряда регионов. В результате эксперимента в государственных органах, участвующих в проекте, смертность кадров снизилась с 4,9% до 3,5%, повышена привлекательность госслужбы (конкурс на 1 место возрос в 3,4 раза), снижены диспропорции в оплате труда в центре и регионах с 70% до 16%.

Глава государства поручил масштабировать данный проект в местных исполнительных органах, а также в центральных государственных органах. Одновременно следует продолжить работу по поэтапному сокращению численности государственных служащих и оптимизации организационной структуры государственного аппарата. Президент считает важным направить средства, высвободившиеся в ходе реструктуризации, на повышение оплаты труда.

В ходе встречи также были рассмотрены меры по наращиванию притока внешних и внутренних инвестиций, усилению потенциала малого и среднего бизнеса, дальнейшей диверсификации структуры экономики за счет роста и развития обрабатывающего сектора и другие актуальные вопросы социально-экономического развития страны.

Обеспечить энергетическую безопасность

Глава государства Касым-Жомарт Токаев провел совещание по вопросам развития электроэнергетической отрасли.

В ходе мероприятия, прошедшего в режиме видеоконференцсвязи, с докладами выступили министр энергетики Нурлан Ногаев, министр индустрии и инфраструктурного развития Бейбүт Атамкулов, министр экологии, геологии и природных ресурсов Мағзұм Мирзағалиев, председатель АО «ФНБ Самрук-Казына» Алмасадам Саткалиев, председатель совета директоров Казахской Ассоциации солнечной энергетики Нурлан Капенев, генеральный директор компании «Total Energies Kazakhstan» Алем Фрига-Ной.

Открывая совещание, Глава государства обозначил особую важность развития электроэнергетической отрасли страны. Сегодня энергетика играет ключевую роль в казахстанской экономике.

Обеспечение энергетической безопасности — одна из главных задач. Темпы энергопотребления в Казахстане растут из года в год. Но новые источники энергии, которые запускаются, не соответствуют темпам роста. По сути, развитие страны напрямую зависит от стабильности энергетической отрасли, — подчеркнул Касым-Жомарт Токаев.

Особое внимание в своем выступлении Президент уделил эффективному расходованию и экономии энергии.

Казахстан — одна из самых энергоёмких стран в мире. Казахская экономика в 3 раза более энергоёмка по сравнению со странами ОЭСР. При этом, что в структуре нашего ВВП основную долю занимает сектор производства услуг. Это говорит о том, что основные фонды и оборудование на промышленных предприятиях не соответствуют современным стандартам ОЭСР и других передовых стран мира. Зачастую идет имитация, а не реальная модернизация



основных фондов нашей промышленности, — отметил Глава государства.

Касым-Жомарт Токаев считает, что справедливость и доступность тарифов — это важный экономический и социальный вопрос. В целях смягчения негативного воздействия пандемии до конца 1 квартала текущего года все тарифы были заморожены. В то же время держать тарифы на одном уровне постоянно не представляется возможным. Та-

риффы должны покрывать обоснованные затраты и давать отрасли возможность развиваться.

— Не секрет, что любое повышение тарифов обычно перекладывается вначале на бизнес и бюджетные организации. В отдельных областях разница достигает 400%! Это не только искажает рынок, но и не создает стимулов к бережливому энергопотреблению. Задачи по энергоэффективности и снижению энергоём-

кости не выполняются. Зачем использовать более дорогие энергоэффективные материалы и оборудование, если электричество можно просто, что называется, «жесть». Также не соблюдается главный принцип — адресность оказания социальной помощи. В результате подобного размытия действительно нуждающиеся категории граждан не получают льгот в нужном объеме, — заявил Президент.

→ стр. 2

■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Своевременно и качественно провести намеченную работу

В Кызылорде под председательством акима области Гульшары Абдыкаликовой состоялось расширенное селекторное совещание, в ходе которого были обсуждены вопросы профилактики в регионе конго-крымской геморрагической лихорадки, реализации государственной программы развития образования и науки РК на 2020-2025 годы, а также поддержки отечественных товаропроизводителей.

По первому вопросу выступил руководитель областного управления по мобилизационной подготовке Медет Усаин. Он, в частности, отметил, что в регионе неблагоприятными по ККГЛ признаны 113 населенных пунктов. На их обеззараживание предусмотрены бюджетные средства. Весной и осенью дезинфицируются более 567 тысяч голов скота и свыше 33 тысяч стойл и вольеров. На сегодня дезинфекционные работы полностью завершены в Кызылорде, Жалагашском, Сырдарьинском, Шиелийском и Жанакорганском районах. Первый этап профилактических процедур

ной работы по организации индивидуальной защиты от клещей среди жителей, содержащих скот.

Государственная программа развития образования и науки на 2020-2025 годы реализуется в регионе в соответствии с установленным планом. По словам руководителя областного управления образования Акыры Касымовой, по итогам 2020 года в регионе выполнены все четыре индикатора и 22 из 23 показателей госпрограммы. В 2021 году на развитие регионального образования направлено более 173 миллиардов тенге. Это по сравнению с прошлым годом больше на 8 процентов. Сегод-

часлись дистанционно. По просьбе родителей вчера начали работать летние школы, которые охватят более 30 тысяч мальчишек и девчонок. Заявку на участие в Едином национальном тестировании подали 85,6 процента выпускников школ. Первый этап прошли 36 процентов, средний балл составил 85,6. Наряду с этим усилена работа по обеспечению безопасности учащихся. Во всех школах установлены камеры видеонаблюдения. Сегодня в 110 школах работают инспектора ювенальной полиции. Вместе с тем, необходимы средства для введения спецхраны в учреждениях образования. Тревожная кнопка по области установлена лишь в пяти школах Байконыра.

Аким области в целом дала положительную оценку реализации в регионе государственной программы развития образования и науки на 2020-2025 годы. Вместе с тем, глава региона отметила необходимость повышения качества Интернета в сельских школах. В летний период важно организовать полноценный отдых детей. Особое внимание следует уделить безопасности детей на воде. Г.Абдыкаликова поручила руководителям областных управлений экономики и бюджетного планирования и образования дополнительно проработать вопрос необходимого финансирования отрасли и внести соответствующие предложения. Кроме того, на особом контроле должен быть вопрос относительно своевременной сдачи школ, строящихся за счет государственных средств.

Как известно, по поручению Главы государства Касым-Жомарта Токаева в регионах стоит задача по увеличению доли местного содержания в монтажно-строительных работах, а также в рамках проектов «Дорожной карты занятости» до 90 процентов. Однако, работа в этом направлении осуществляется не на должном уровне. Как отметил на совещании руководитель областного управления индустриально-инновационного развития Ринат Султангереев, в этом году в регионе запланировано строительство 56 объектов на общую сумму 35,3 миллиарда тенге. Так, по итогам четырех месяцев доля местного содержания в строительно-монтажных работах по реализуемому проекту составила лишь 69 процентов. По данным же секретариата проектного офиса, согласно сметной ведомости доля казахстанского участия в строительно-монтажных работах в нашей области составляет только 8,3 процента. Стоит отметить и то, что областным управлением государственного архитектурно-строительного контроля не ведется мониторинг фактического закупа отечественных строительных материалов в соответствии со сметной документацией проектов, реализуемых за счет государственных средств.

Глава региона дала по этому актуальному вопросу ряд поручений руководителям соответствующих ведомств.

Ботагоз АЖАРБАЕВА

■ СЕЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

Дать удочку вместо рыбы

Среди жителей Казалинского района немало тех, кто открыл свой бизнес, используя государственные программы развития предпринимательства. И теперь одни имеют возможность трудиться в сельском хозяйстве, другие запустили пункты быстрого питания, третьи шьют казахские корпе и приданое для невест...

Среди тех, кто сумел открыть свое дело, немало многодетных и малообеспеченных семей, которым в стране оказывается всесторонняя поддержка. В рамках госпрограммы они получают гранты и льготные кредиты. Этой поддержкой воспользовалась и многодетная мать Меруерт Кожабегенова.

— Сейчас для людей есть все возможности заняться предпринимательством, — говорит она. — Есть много разных проектов, которые можно воплотить в жизнь. Вместе с мужем Русланом мы воспитываем пятерых детей и, разумеется, надо их как-то прокормить, обустроить и одеть. Поэтому на семейном совете мы решили открыть свое дело — готовить дома еду на заказ. Надо сказать, все получилось, постепенно расширялась клиентская база, взяли в помощники сначала двух, а потом еще четырех девушек. В основном, заказы поступали от ресторанов и мы успешно справлялись. Признаюсь, у нас был неплохой доход. К сожалению, в прошлом году из-за карантина, введенного по причине пандемии коронавируса, резко упал спрос на нашу продукцию, и мы были вынуждены приостановить работу. Но я не могу сидеть просто так без дела. Поняла, что в нынешних условиях надо менять профиль деятельности. Обратилась в Центр занятости, где мне расска-

зали о том, что сейчас в рамках государственной программы развития продуктивной занятости и массового предпринимательства «Еңбек» многодетные семьи активно получают микрокредиты на открытие собственного дела. Приняла участие в этой программе и получила безвозвратный грант. На эти деньги купила морозильное оборудование и начала делать на дому полуфабрикаты. Пригласила знакомых девушек и вме-



Коллектив Байконыра

стали готовить манты, пельмени, вареники, тефтели, самсу. Соблюдаем все необходимые санитарные предписания. Готовые продукты расфасовываем в специальные упаковки и реализуем в торговых точках района. В планах — поставлять товар на рынки Байконыра и Аральска.

→ стр. 2



продолжается в Аральском и Казалинском районах, второй — в Кармакшинском районе. В регионе выявлено три случая заболевания ККГЛ: два — в Шиелийском районе, и один — в одном из крестьянских хозяйств близ пригородного аула Махамбетова. Больные граждане прошли соответствующее лечение, их состояние стабильное.

Глава региона отметила необходимость своевременного и качественного проведения дезинфекционных работ в весенне-осенний период. В частности, она поручила акимам Кызылорды и районов взять на особый контроль очистку скотных дворов в населенных пунктах, проведение разъяснитель-

ной в 669 дошкольных организациях области воспитываются более 58 тысяч детей. Доля частных детских садов составляет 74 процента. Дополнительным образованием охвачено свыше 53 тысяч учащихся, в пришкольных кружках задействовано более 84 тысяч школьников.

В 304 школах области, из которых 294 — государственные, обучается более 169 тысяч детей. В нынешнем учебном году 58 школ работают в рамках системы полудневного финансирования. На сегодня 85 процентов школ обеспечены современными модификационными кабинетами. В нынешнем учебном году 30 процентов школьников обу-

РЯДОМ С НАМИ

Встреча через 35 лет

В фонде Кызылординского областного историко-краеведческого музея хранятся тысячи ценных экспонатов...



томобиле своим ходом. Но нам позволило руководство, сказав, что мы должны доставить «Чайку» на самолете.

«Чайка» — модель легковых автомобилей Горьковского автозавода, которая выпускалась в СССР с 1959 по 1988 годы.

Благодаря поддержке московского генерала-майора Максимова кызылординская делегация вылетела из военного аэродрома «Внуково-3» на комфортабельном пассажирском самолете «Ту-154».

По словам Б.Успанова, он не был водителем нового представительского автомобиля, но знает, что бывшие руководители области особо на нем не развезжали.

шегрузом военном. За руль «Чайки», бывшей на военный аэродром города Байконыра, сел наш герой, и в сопровождении сотрудников облГАИ она приехала в обкомовский гараж.

По словам Б.Успанова, он не был водителем нового представительского автомобиля, но знает, что бывшие руководители области особо на нем не развезжали.

Общий пробег авто был менее тысячи километров. — продолжил мой собеседник. — На нем мало кто ездил. Из бывшего руководства ездил первый секретарь Кызылординского обкома партии Еркин Ауельбеков, Сеилбек Шаухаманов.

Автомобиль так бы и остался там, но в 2005 году его сдали на хранение в областной историко-краеведческий музей. Недавно в рамках акции «Дар музею», спустя долгие 35 лет, Б.Успанов вновь встретился с легендарной «Чайкой».

Это не просто автомобиль, это наша история, — подчеркнул наш герой. Бауыржан Успанов проработал в гараже более тридцати лет. За эти годы он привез «самоходом» почти все служебные автомобили. Тогда, как известно, это были «Волги» из Горьковского автозавода.

Опытный водитель возил многих представителей руководства области, заведующих отделами. Работа была не из легких, на служебных авто он исколесил тысячи километров местных дорог.

Вот уже десять лет как 73-летний Б.Успанов вышел на пенсию, но он все еще в строю, полон сил и энергии. Сегодня он работает инженером по технике безопасности в Кызылординском городском акимате.

Ботагоз АЖАРБАЕВА

СВЕТЛАЯ ПАМЯТЬ ДОБРОМУ ДОКТОРУ



23 мая текущего года ушел из жизни дорогой нам человек, доктор-психотерапевт Кызылординского областного центра психического здоровья Александр Велорикович Пак.

Александр Велорикович был выпускником Актюбинского государственного медицинского института. В 1999-2000 гг. работал методистом при городском здравотделе г.Кызылорды.

Александр Велорикович был профессионалом своего дела. Его знали как грамотного клинициста, также он был врачом-психиатром первой квалификационной категории.

Коллектив медицинского центра выражает глубокое соболезнование родным и скорбит вместе с ними. Это невосполнимая утрата для всего коллектива.

Коллектив Кызылординского областного центра психического здоровья

КУЛЬТУРА

Лучший сельский клуб

Ежегодно в преддверии профессионального праздника работников культуры и искусства Министерством культуры и спорта РК проводится конкурс-фестиваль «Рухани казына».



И надо отметить, культурно-досуговые организации Кызылординской области обычно показывают лучшие результаты. В прошлом году они стали победителями сразу в пяти номинациях.

Клуб-победитель славится своей богатой историей. Кармакшинский район вообще стяжал славу родины акынов. Отсюда родом прославившиеся Сыра выдающиеся мастера музыкально-поэтического искусства.

История создания клуба в ауле Акжар берет начало с 1957 года. Он дал путевку в жизнь нынешним мастерам традиционного пения, ставшим достойными продолжателями песенно-поэтических традиций акынов земли Сыра.

Налю отметить, клубному учреждению отводится особая роль в организации культурных мероприятий для жителей села.

Клубу выделено 12 штатных единиц. На сегодня здесь действуют кружки пения, танцев, художественного чтения, сатиры и юмора.

«Болашак». Их постоянными участниками являются около ста жителей села, — рассказывает директор клуба Роза Кенжегулова.

Самодельные коллективы — неизменные участники различных областных и районных конкурсов и смотров. Например, 11 участников стали победителями республиканских и областных конкурсов и фестивалей.

В 2019 году клуб занял второе место на областном конкурсе на звание лучшего клубного учреждения, в 2020 году был признан лучшим на конкурсе клубов Кармакшинского района.

Нельзя не отметить успехи участников художественной самодеятельности. В V международном детском конкурсе хореографии «Живи, танцуй» в номинации «Народный танец» Айзере Мусабек заняла третье место среди детей в возрастной категории 7-10 лет.

Созданный при клубе ансамбль бабушек пользуется особой популярностью у сельчан. Участники этого творческого коллектива — хранительницы народных традиций, знатоки устного народного творчества.

Многие пользователи соцсетей наверняка знакомы с онлайн-выпусками, подготовленными клубом аула Акжар под рубриками «Акжарымның аналары» («Матери Акжара»), «Ыстық шәй үстіндегі гыратты әнгіме» («Беседа за чашкой горячего чая»), «Әжем айтқан ертегі» («Сказки моей бабушки»), «Атамның айтқандары» («Поучительные рассказы дедушки») и другими.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ГАНДБОЛ

В Кызылорде на площадке спортивного комплекса «Евразия» продолжаются игры второго тура XXIX чемпионата Казахстана по гандболу среди женских команд.

В высшей лиге призовые места оспаривают пять коллективов из следующих регионов: команда из Костанайской, СДЮСШ Алматинской, «Кандыгаш» Актюбинской, Туран Туркестанской областей и «Казыгурт» (Шымкент).

А в борьбу за награды чемпионата в суперлиге вступили 8 команд — «Достык» (Алматы), «Караганда», «Жетысу» (Алматинская область), «Алтай-Восток» (Усть-Каменогорск), «Туран» (Туркестан), ЖГК «Казыгурт» (Шымкент), «Астана» (Нур-Султан) и наша кызылординская «Кайсар-КТУ».

Напомним, что матчи первого тура прошли с 22 по 30 апреля в Нур-Султане. По его итогам турнирную таблицу первенства возглавила столичная команда «Астана».

С уверенных побед начал второй тур «Кайсар-КТУ». Сначала со счетом 46:30 был повержен туркестанский «Туран», затем «Жетысу» (41:17) и «Караганда» (38:30). А вчера вечером кайсаровки со счетом 36:16 обыграли команду «Алтай-Восток».

Напомним, матчи первенства страны завершатся в субботу 29 мая.

Как сообщил, президент гандбольного клуба «Сейхун», главный тренер женской команды «Кайсар-КТУ», заслуженный тренер РК Вячеслав Ким, матчи кызылординского тура окончательно определят список кандидатов в национальную сборную Казахстана.

УЛИЦА

Сбил велосипедиста и скрылся

Дорога не терпит беспечности, а потому водителям всегда нужно быть начеку, ведь в любой момент может произойти непредвиденное.

По данному факту были начаты оперативно-розыскные мероприятия. Полицейские просмотрели записи видеорекама, опросили очевидцев. В течение двух часов стражи порядка установили подозреваемого. В отношении виновника ДТП — жителя областного центра составлены протоколы об административных правонарушениях.

Айнагуль МАНАБАЕВА

ЧП

Нашли пропавшего мальчика

Семнадцатого мая в Кызылординское городское управление полиции позвонила местная жительница, сообщив, что пропал ее 7-летний внук.

Оказалось, что днем ранее к ней приехала погостить сноха. Мальчик решил остаться переночевать у бабушки. Наутро она решила отправить ребенка матери, вызвала такси и, указав водителю точный адрес, посадила внука в машину.

По данному факту были организованы поисковые мероприятия. Весь личный состав горуправления полиции был поднят по тревоге и направлен на розыск мальчика.

Динара ЕЛИБАЕВА